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ÅÅÅ±¥¥

vÖbM�«dÄ

ö¦� Ær¹bý UMý¬ Èe�d� ÈU¼ÅhšUý UÐ q³� qB$ —œÎ‰uÞ t� v¹U¼ÅÊU�“ sO~�UO� ”UÝ«ÅÅdÐ ULý 

 —œ Uð XÝ« ÁbOA�≤∞Èœ«bŽ« Á«— sOÐ —œ Æb¹«ÅÁbý Ã—Uš ‰eM� “« ̈ b¹ËdÐ tÝ—b� tÐ t�Uš “« t²ýcÖ “Ë— 

 œ«bŽ« sO~�UO� ÆbOM�Åv� —Ëd� œuš s¼– —œ b�«ÅÁœuÐ ÊU�“  b� s¹« ·dF� t� «—≥µË XÝ« Ábý tIO�œ 

 X?Ý—œ ULý≥µ b?M?�U?� Èœ«b?Ž« v*Ë ¨b¹«ÅÁbý Ã—Uš t�Uš “« U¼Å”ö� ŸËdý “« q³� tIO�œ ¥∞ ¨Å≥∏¨Å

≥∞ ¨Å≥≤ v²Š U¹ Ë ¥µÁó¹Ë tÐ ¨bOÝdÐ tÝ—b� tÐ d¹œ t� bO²^O� q¹U� ULý ÆœuýÅv� Áb¹œ œ«bŽ« sOÐ —œ 

b?O?Ýd?ÄÅv� œuš “« Æœe¹—Åv� r¼ tÐ «— ‰UOš vÖœuÝ¬ ôUÐ œ«bŽ« È—Ë¬œU¹ ÆbýUÐ r¼ ÊU×²�« “Ë— t�ÅÊ¬

 “« gOÐ t� býUÐ v¹U¼“Ë— Ê¬ “« vJ¹ “Ëd�« bMJ�≥µ¨bAJÐ ‰uÞ dðÅgOÐ vL� dÖ« ÆbAJÐ ‰uÞ tIO�œ 

 bŠ —œ®µÆX?Ý« “U?ÝÅq?J?A?� d?ðÅg?O?Ð U?¹ Ë l?Ð— p?¹ dOšQð v*Ë œuÐ b¼«u	� È«ÅÁbLŽ ‰UJý« ©tIO�œ 

d?ðÅg?O?Ð U?L?ý v?²?Š«—U?� ¨býUÐ t²ý«œ œułË sO~�UO� “« dð—Ëœ œ«bŽ« ¨ULý ÈU¼ÅÁœ«œ sOÐ —œ —b�ÅÅtÇd¼

ö³� dÖ« ÆœuÐ b¼«ušÎU$de Ë b¹œd�Åv� vÝ—«Ë d²NÐ «— œ«bŽ« s¹« ÎÊü« b¹œ«œÅvL� —«d� dE�b� «— sO~�UO� 

“UÝÅÅÅXýu�dÝ “Ë— s¹« —œ bO²^�«uðÅv� b�—«œ  ËUHð œ«bŽ« t� bO²$U¹Åv�—œ «b²Ð« “« dÖ« ̈ bO²ý«œ Èd²NÐ l{Ë

“« U?¼ÅÊ¬ È—Ëœ ’u?B?šÅt?Ð Ë U¼ÅÊ¬ Ê«eO� Ë U¼Å ËUHð s¹« b�«uðÅv� t� È—UOF� Æb¹dO~Ð Èd²NÐ rOLBð

—œ vÖbM�«dÄ hšUý bMÇ tÐ U� ÆœuýÅv� ÁbO�U� vÖbM�«dÄ hšUý bM� ÈdOÖÅÁ“«b�« U� È«dÐ «— sO~�UO�

∫rOM�Åv� Á—Uý« d¹“



ÅÅÅ±¥µ

tM�«œÏ «dOOGð 

tM�«œÏ—b�ÅÅtÇd¼ ÆXÝ« vÖbM�«dÄ ÈU¼ÅhšUý “« vJ¹ b¹bý UMý¬ Ê¬ UÐ ÂËœ qB$ —œ t�  «dOOGð 

tM�«œ ¨bMýUÐ dð—Ëœ r¼ “« U¼ÅÁœ«œÏtM�«œ dÖ« r¹b¹œ ÆœuÐ b¼«uš dðÅgOÐ U¼ÅÊ¬  «dOOGð ÏdHe dÐ«dÐ  «dOOGð 

Áœ«œ t²Ýœ Ëœ tÐ ‰UŠ ÆX^O� œułu� U¼ÅÊ¬ sOÐ vðËUHð êO¼ vMF¹ Æb�dÐ«dÐ r¼ UÐ U¼ÅÁœ«œ ÂULð býUÐÏt� d¹“ 

t�uL� Ëœ —œ p¹eO$ ”—œ —œ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈU¼ÅÁdL�Ï ±∞ÆbOM� tłuð b�—«cÖÅv� g¹UL� tÐ «— ÈuCŽ 

©n*«±π \±∏ \±∑ \±∂ \±µ \±¥ \±≥ \±≤ \±± \±∞

©» ±π \±¥ \±µ \±µ \±µ \±µ \±¥ \±¥ \±µ \±∞

tM�«œÏ∫XÝ« Á“«b�« p¹ t²Ýœ Ëœ d¼  «dOOGð 

  R =19 −10= 9

t?²?Ýœ ÈU?¼ÅÁœ«œ vÖbM�«dÄ v*ËÏö?L?Ž U?� ÂËœ t?²Ýœ ÈU¼ÅÁœ«œ —œ ÆXÝ« dðÅr� ÂËœ Î œ«bŽ« ±¥ Ë ±µ«— 

 t?Ð Ær?¹—«œ±∞ Ë ±πd?ÞU?š t?Ð X?Ý« s?J?L?� —«b?I?� Ëœ s?¹« ÆX?^?¹d?~?� b?¹œd?ð Ë p?ý UÐ b¹UÐ dðÅgOÐ 

s?O?Ð —œ U?¼ÅÊ¬ œułË È«dÐ Èd~¹œ qKŽ XÝ« sJL� U¹ Ë bMýUÐ Ábý qeUŠ XÝ—œU� ÈU¼ÅÈdOÖÅÁ“«b�«

t²Ýœ ÈU¼ÅÁœ«œ —œ U�« ÆbýUÐ U¼ÅÁœ«œÏö�U� —«bI� Ëœ s¹« ‰Ë« Îp¹œe� d¹œUI� «d¹“ ̈ bMÝ—Åv� dE� tÐ vFO³Þ 

 ÈË— dðÅgOÐ ÂËœ t²Ýœ ÈU¼ÅÁœ«œ —œ U�  U×O{uð s¹« UÐ Ær¹—«œ eO� U¼ÅÊ¬ tÐ±¥ Ë ±µrOM�Åv� »U^Š 

tM�«œ t� b�UÝ—Åv� `O{uð  s¹« Æb�«Åp¹œe� vKOš r¼ tÐ r¼ —«bI� Ëœ s¹« ËÏtÐ l�«u� vCFÐ —œ  «dOOGð 

“« d²NÐ t� rO²^¼ È—UOF� ‰U³�œ tÐ s¹«dÐUMÐ Æb¼œ ÊUA� «— U¼ÅÁœ«œ —œ œułu� vÖbM�«dÄ b�«uðÅvL� vÐuš

d�– r¹ËdÐ ÈbFÐ —UOF� v$dF� tÐ t� Ê¬ “« q³� Æb¼œ ÊUA� «— U¼Å ËUHð Ë vÖbM�«dÄ b�«u²Ð  «dOOGð tM�«œ

Ëœ d¼  ËUHð bOM�Åv� ÁU~� ôUÐ œbŽ t²Ýœ Ëœ tÐ v{U¹— œd−� b¹œ UÐ v²�Ë t� XÝ« È—Ëd{ t²J� p¹

 bŠ —œ «—π —«bI� Ëœ —uCŠ —U�¬ —œ ÆbM�Åv� ‚d$ vL� tK¾^� È—U�¬ b¹œ UÐ v*Ë ¨bOMOÐÅv� ±∞ Ë ±π

t²Ýœ —œ «—ÏËœ s¹« bÝ—Åv� dE�ÅtÐ ÆbM²^¼ È«ÅÁœU²$« pð d¹œUI� U¼Ås¹« ÊuÇ r¹dOÖÅvL� Èbł œU¹“ å»ò 

Á—UÐÅÅ—œ ULý t� vð«dE� tDI� dÐÅÁËöŽ rOM�Åv� vFÝ ”—œ s¹« —œ U� ÆbMýUÐ t²ý«b� oKFð tF�Uł tÐ —«bI�Ï

ÆrOA	Ð tFÝuð «— Ê¬ Ë rOM� œU−¹« eO� «— È—U�¬ b¹œ ÈU¼Åt¹UÄ b¹—«œ œuš ·«dÞ« qzU^�



ÅÅÅ±¥∂

sO¹UÄ Ë ôUÐ ÈU¼Å„—UÇ

t?M�«œ t� rO²HÖÏ¨b?M?� t?z«—« tF�Uł “« VÝUM�U� ÈU¼dO³Fð l�«u� vCFÐ —œ XÝ« sJL�  «dOOGð 

ö¦�Îö?L?Ž t� È«ÅtF�Uł —œ Îv?K?O?š Ë p?Çu?� vKOš —«bI� Ëœ œułË XKŽÅtÐ ¨b�«Åp¹œe� r¼ÅÅÅÅtÐ U¼ÅÁœ«œ 

t?M?�«œ ¨tF�Uł —œ ¯—eÐÏt?F?�U?ł È—U?�¬ b?¹œ “« t?F?�Uł t�ÅÅÊ¬ ‰UŠ Ë ¨b¹¬ XÝœÅtÐ vÖ—eÐ œbŽ  «dOOGð 

t�U	ÐU²� “« ÊUÖbMM�Åb¹œ“UÐ œ«bFð ÆbýUÐ Èe�dL²�Ï —œ tÝ—b� ±≤ÆXÝ« Áb�¬ d¹“ —œ È—U� “Ë— 

 ±±\±µ \∂\±∞ \π \µ \∂ \∑ \∏ \≤ \±\∞

tM�«œÏ dÐ«dÐ U¼ÅÁœ«œ s¹«  «dOOGð ±µU�uLŽ U¼ÅÁœ«œ v*Ë bÝ—Åv� œU¹“ dE� tÐ Ë XÝ« Î “« µ Uð ±±ÁbM�«dÄ 

ÈË— p?Çu?� Ë ¯—e?Ð ÈU?¼ÅÁœ«œ dOŁQð ·cŠ È«dÐ Ë— s¹« “« ÆX^O� œU¹“ U¼ÅÊ¬ vÖbM�«dÄ t� b�«ÅÁbý

Èœ«bFðÅÅÅÅtÇ t�ÅÅs¹« ÆbMM�Åv� ·cŠ «— U¼ÅÁœ«œ sO¹UÄ œ«bŽ« “« Èœ«bFð Ë U¼ÅÁœ«œ ÈôUÐ œ«bŽ« “« Èœ«bFð

“« U?¼ÅÁœ«œ r¼œ p¹ l�«u� vCFÐ —œ Æœ—«œ r¼ÅtÐ U¼ÅÁœ«œ vJ¹œe� Ë U¼ÅÁœ«œ œ«bFð tÐ v~²^Ð œuý ·cŠ

Ë v?¹ôU?Ð ÈU?¼ÅÁœ«œ Â—U?N?Ç p?¹ l?�«u?� v?šdÐ —œ Ë bMM�Åv� ·cŠ «— sO¹UÄ “« U¼ÅÁœ«œ r¼œ p¹ Ë ôUÐ

t³ÝU×� «— Áb�U�Åv�UÐ ÈU¼ÅÁœ«œ  «dOOGð tM�«œ Ê¬ “« bFÐ Ë bMM�Åv� ·cŠ «— vMO¹UÄ ÈU¼ÅÁœ«œ Â—UNÇÅÅp¹

t?Ð r?O?M?� ·c?Š s?O?¹U?Ä Ë ôU?Ð “« «— U?¼ÅÁœ«œ Â—U?N?Ç p?¹ d?Ö« ôUÐ ÈU¼ÅÁœ«œ —œ ‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆbMM�Åv�

∫bOÝ— rO¼«uš d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ

±µ\ ±±\ ±∞ \π \∏ \∑ \∂ \∂ \µ \≤ \± \∞

tM�«œ s¹«dÐUMÐÏ “« œuÐ b¼«uš  —U³Ž U¼ÅÁœ«œ s¹«  «dOOGð   9− 5 = 4 «dOOGð tM�«œ t�ÅÅÊ¬ ‰UŠ Ë 

 È«dÐ vKe« ÈU¼ÅÁœ«œ  15 −0=15 t� «— v¹U¼“UO²�«  UIÐU^� “« všdÐ —œ bOýUÐ Áœd� tłuð dÖ« ÆXÝ«

“U?O?²?�« Áb�U�Åv�UÐ ÈU¼“UO²�« ”UÝ« dÐ Ë bMM�Åv� ·cŠ «— “UO²�« s¹dðÅr� Ë s¹dðÅgOÐ ¨bM¼œÅv� U¼—Ë«œ

ÆbMM�Åv� sOOFð «— —UJý“—Ë



ÅÅÅ±¥∑

s¹dLð

±Å v¹«cž œ«u� ÁbMM� bO*uð t�Uš—U� Ëœ ‡‡A Ë B ÈbMÐÅt²^Ð —œ  öJý ¥∏ÆbMýËd$Åv� v�dÖ 

ÂULð Ë bý »U	²�« ‰uB×� Ëœ “« v¹«cž œ«u� ÁU~ýËd$ p¹ “« v$œUBð  —ueÅtÐ  öJý t²^Ð ZMÄ

Æbý ÈdOÖÅÁ“«b�« X�œ tÐ U¼Åt²^Ð Ê“Ë

∫b�¬ XÝœ tÐ d¹“ t−O²�

 ¥∑[π∂ \¥∑[∏¥ \¥∑[π∂ \¥∏[≥≤ \¥∏[∞∏ÅA:

   ¥π \¥π[∞∏ \¥∏[∏∏ \¥∏[∏¥ \¥π[±∂ÅB:

øbOM�Åv� ÁœUH²Ý« vBšUý tÇ “« øbýËd$Åv� U¼Åt²^Ð —œ ÈdðÅgOÐ  öJý t�Uš—U� Â«b� ‡‡ n*«

øXÝ« Áœd� qLŽ dðÅXš«uMJ¹  öJý l¹“uð —œ t�Uš—U� Â«b� ‡‡ »

≤tM�«œ dÖ« ‡‡ÏÁ—UÐÅÅ—œ býUÐ dHe dÐ«dÐ  «dOOGð Ïøb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ U¼ÅÁœ«œ 

≥ö?¦?� øœ—«c?ÖÅv?�  «d?O?OGð tM�«œ —œ ÈdOŁQð tÇ ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë dOOGð ‡‡Î«— U?¼ÅÁœ«œ ULý dÖ« 

 «d?O?O?G?ð t?M?�«œ b?¹d?Ð —U?�ÅtÐ d²�Åv²�UÝ V^ŠdÐ «— U¼ÅÅÊÅ¬ fáÝ Ë bOýUÐ Áœd� ÈdOÖÅÁ“«b�« d²� V^ŠdÐ

øbM�Åv� dOOGð t�u~Ç

¥tM�«œ rOM� t$U{« XÐUŁ —«bI� p¹ U¼ÅÁœ«œ tÐ dÖ« ‡‡ÅÏøbM�Åv� dOOGð t�u~Ç  «dOOGð 



ÅÅÅ±¥∏

f%U¹—«Ë

X?Ý« d?O?G²� Ê¬ oLŽ t� bOM� UMý Èd	²Ý« —œ bO²Ý«ušÅv� Ë bO²^�«œÅvL� UMý »uš ULý dÖ«

øb¹—«œ Â“ô «— vðUŽöÞ« tÇ œuÐ bO¼«u	� dDš —œ t� bOM� qeUŠ ÊUMOLÞ« t�ÅÅs¹« È«dÐ

 dÐ«dÐ sO~�UO� s¹« Ë bMýUÐ Áœ«œ ULý tÐ «— d	²Ý« oLŽ sO~�UO� dÖ«±[µUMý È«dÐ U¹¬ ¨býUÐ d²� 

ÆbOM� tłuð d¹“  ôUŠ tÐ øb¹—«œ ÊUMOLÞ« d	²Ý« s¹« —œ

 d?Ð«d?Ð o?LŽ sO~�UO� ôUÐ d	²Ý« tÝ d¼ —œ±[µÈœb?Ž h?šU?ý p¹ UÐ rO¼«ušÅv� ÆXÝ« d²� 

·«d?Þ« —œ o?L?Ž  «d?OOGð t� rO�«bÐ dÖ« ÆrOM� vÝ—dÐ sO~�UO� oLŽ tÐ X³^� «— oLŽ dOG²� vÖbM�«dÄ

  vMF¹ ¨sO~�UO� oLŽ±[µt� Ê¬ ◊dý tÐ Æœd� rO¼«uš UMý Ê¬ —œ ÈdðÅgOÐ ÊUMOLÞ« UÐ X^O� œU¹“ d²� 

ÆbýUÐ Ábý v$dF� VÝUM� ÈœbŽ hšUý p¹ UÐ vÖbM�«dÄ s¹«

ÈœU?¹“ È—U�¬ ‘“—« “« Êö� ÈU¼ÅÈdOÖ rOLBð —œ U�« ÆXÝ« v³ÝUM� hšUý  «dOOGð tM�«œ

«— U?¼ÅÊ¬ v?�«Ë«d?$ r?¼ Ë U?¼ÅÁœ«œ v?Öb?M�«dÄ r¼ t� r¹—«œ “UO� v¹U¼ÅhšUý tÐ U� «d¹“ ÆX^O� —«œ—ušdÐ

ÆbM¼œ —«d� dE�ÅÅÅb�

v¹«b²Ð« Á«— p¹ fÄ ¨bM²^¼ —Ëœ —b�ÅÅtÇ œuš e�d� “« U¼ÅÁœ«œ t� s¹« vMF¹ vÖbM�«dÄ t� r¹b¹œ

 «— U¼Åq{UHð s¹« ÆrOM� r� sO~�UO� “« «— d¹œUI� pðÅpð t� bÝdÐ dE� tÐ —uÞÅs¹« XÝ« sJL�·«d×�«

sO~�UO
 “«d¹œUI� ŸuL−� vMF¹ ¨r¹—Ë¬Å XÝœÅtÐ «— qeUŠ d¹œUI� ŸuL−� fáÝ Ë rO�U�Åv� 

xn − x Ë ì Ë   x2 − x Ë   x1 − x

ö³� ÆrOM� »U^Š «—Î“« rŽ« È«ÅÁœ«œ Ÿu� d¼ È«dÐ «c* ÆXÝ« dHe dÐ«dÐ ôUÐ d¹œUI� ŸuL−� t� r¹«ÅÁb¹œ 

dÐ«dÐ b¹¬Åv� XÝœÅtÐ ‘Ë— s¹« “« t� tÇ Ê¬ ̈ bMýUÐ —Ëœ Ê¬ “« U¹ Ë bMýUÐ p¹œe� sO~�UO� tÐ U¼ÅÁœ«œ t� Ê¬

bý dHe dÐ«dÐ ŸuL−� s¹« t� Ê¬ XKŽ t²³*« ÆbýUÐ ÈbOH� —UOF� b�«uðÅvL� —u�c� —UOF� fÄ ÆXÝ« dHe

d¹œUI� t−O²�Å—œ Æb�dðÅÅpÇu� d~¹œ všdÐ Ë dðÅ¯—eÐ sO~�UO� “« U¼ÅÁœ«œ “« všdÐ t� XÝ« dÞUš s¹« tÐ

ÈU¼ÅÅÅX�öŽ “« ÈdOÖuKł È«dÐ ÆbMM�Åv� v¦Mš «— d~¹œÅÅp¹ U¼ÅÅÊ¬ ŸuL−� t�ÅÅb�uýÅÅv� qeUŠ vHM� Ë X³¦�

 d?¹œU?I?� “« v?M?F¹ ÆXÝ« oKD�Å—b� “« ÁœUH²Ý« U¼ÅÁ«— “« vJ¹ vHM� Ë X³¦�xn − x Ë ì Ë   x1 − x



ÅÅÅ±¥π

ôuLF� v*Ë bM� tz«—« vÖbM�«dÄ È«dÐ È—UOF� b�«uðÅv� d¹œUI� s¹« ÆrOM� ÁœUH²Ý«ÎoKD�Å—b� UÐ Êœd�—U� 

tKeU$  «—Ëc−� ŸuL−� vMF¹ rOM�Åv� ÁœUH²Ý« ôUÐ d¹œUI� ÂËœ Ê«uð “« Ë— s¹« “« Ë X^O� v�UÝ¬ —U�

∫býUÐ d¹“  —ueÅtÐ XÝ« sJL� vÖbM�«dÄ —UOF� p¹ fÄ Ær¹dOÖÅv� dE� —œ «— sO~�UO� “«

     (x1 − x)2+L+(xn − x)2

ôUÐ —«bI� dÖ« fJF*UÐ Ë XÝ« dHe dÐ«dÐ ôUÐ —«bI� bMýUÐ dÐ«dÐ U¼ÅÁœ«œ dÖ« t� œuýÅv� tEŠö�

ôUÐ —u²Ýœ t� v*UJý« U�« ÆX^O� U¼ÅÊ¬ sOÐ —œ vðËUHð êO¼ t−O²�ÅÅÅ—œ Ë ÁœuÐ dÐ«dÐ U¼ÅÁœ«œ býUÐ dHe dÐ«dÐ

Áœ«œ Èœ«bFð dÖ« t� XÝ« Ê¬ œ—«œÏb¼«uš t$U{« Èd~¹œ X³¦� d¹œUI� ôUÐ ŸuL−� tÐ rOM� t$U{« d~¹œ 

U?¼ÅÁœ«œ Êb?ý t?$U?{« U?Ð r?O?¹u~Ð t� XÝ« XÝ—œ U¹¬ ‰UŠ Æbý b¼«uš dðÅ¯—eÐ ŸuL−� s¹« «c* Ë bý

U?L?K^� øœuýÅv� dðÅgOÐ vÖbM�«dÄÎt?F?�U?ł q?e« tÐ t� XÝ« ÈeOÇ vÖbM�«dÄ ÊuÇ ¨XÝ« vHM� aÝUÄ 

U¼ÅÁœ«œ œ«bFð dOŁQð t� Ê¬ È«dÐ fÄ Æœ—«c~Ð dOŁQð U¼ÅÊ¬ —«bI� —œ b¹U³�  U³ÝU×� Ÿu� s¹« Ë XÝ« ◊uÐd�

∫rOÝ—Åv� d¹“ —UOF� tÐ UłÅs¹« “« Ë rOM�Åv� rO^Ið U¼ÅÊ¬ œ«bFð dÐ «— —u�c� ŸuL−� r¹d³Ð sOÐ “« «—

f%U¹—«Ë

 U?Ð «— Ê¬ Ë X?Ý« sO~�UO� “«  U$«d×�« —Ëc−� sO~�UO� dÐ«dÐ f�U¹—«Ë  σ
2

ÊUA� 

∫s¹«dÐUMÐ ÆrO¼œÅv�

σ 2 = (x1 − x)2+L+(xn − x)2

n

 ®σ  Ê¬ ¯—eÐ ·dŠ ÆœuýÅv� Áb�«uš UL~OÝ Ë XÝ« v�U�u¹ pÇu� ·ËdŠ “«Σ XÝ«©
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 t� vðUŽUÝ œ«bFð¥∫XÝ« Áb�¬ d¹“ —œ b�«ÅÁœ«œ ’UB²š« ‘“—Ë tÐ t²H¼ ‰uÞ —œ “u�¬Åg�«œ 

ÆbOM� »U^Š «— U¼ÅÁœ«œ s¹« f�U¹—«Ë

 π \∑ \µ \±

ÆrOM�Åv� »U^Š «— U¼ÅÊ¬ sO~�UO� «b²Ð«

 x =
1+ 5 + 7 +9

4
=

22

4
= 5 / 5sO~�UO� ∫

ÆrOM�Åv� »U^Š «— sO~�UO� “« ·«d×�« fáÝ

 −4 / 5 ,  −0/ 5 ,  1/ 5 ,  3 / 5sO~�UO� “«  U$«d×�« ∫ 

  20/ 25 ,  0/ 25 ,  2 / 25 ,  12 / 25sO~�UO� “«  U$«d×�« —Ëc−� ∫ 

  

20/ 25 +0/ 25 +2 / 25 +12 / 25

4
=

35

4
= 8 / 75sO~�UO� “«  U$«d×�« —Ëc−� sO~�UO�Å∫Å

 fÄ  σ
2 = 8 / 75

ÆfJF'UÐ Ë XÝ« dH* U¼ÅÊ¬ f%U¹—«Ë bMýUÐ dÐ«dÐ U¼ÅÁœ«œ dÖ«

 U$«d×�« fÄ ÆœuÐ b¼«uš U¼ÅÁœ«œ „d²A� —«bI� ÊUL¼ eO� U¼ÅÊ¬ sO~�UO� ̈ bMýUÐ dÐ«dÐ U¼ÅÁœ«œ dÖ«

“« t?� v?^?�U¹—«Ë fÄ ÆœuÐ b¼«uš dHe ·«d×�«  «—Ëc−� ŸuL−� «c* ÆXÝ« dHe dÐ«dÐ sO~�UO� “«

d?H?e f?�U?¹—«Ë b?OM� ÷d$ ‰UŠ ÆXÝ« dHe dÐ«dÐ b¹¬Åv� XÝœÅtÐ U¼ÅÁœ«œ œ«bFð dÐ ŸuL−� s¹« rO^Ið

Ë XÝ« vHM�ÅÅU�ÅÅÈœbŽ  U$«d×�« —Ëc−� ÆbýUÐ Ábý dHe  U$«d×�«  «—Ëc−� ŸuL−� b¹UÐ fÄ ÆbýUÐ

 —u?e s?¹« d?O?ž —œ Êu?Ç ¨b?M?ýU?Ð d?He U¼ÅÊ¬ “« p¹ÅÅÅd¼ b¹¬Åv� Â“ô XÝ« dHe U¼ÅÊ¬ ŸuL−� ÊuÇ

ÂULð t� œuýÅv� t−O²�  U$«d×�« “« p¹Åd¼ Êbý dHe UÐ Æbý b¼«u	� dHe  U$«d×�« —Ëc−� ŸuL−�

Æb�«ÅÈËU^� fÄ ÆbM²^¼ sO~�UO� dÐ«dÐ U¼ÅÁœ«œ



ÅÅÅ±µ±

Á—U?ÐÅÅ—œ vðUJ%Ïf?%U?¹—«Ë Ë s?O~%UO� bŠ«Ë Á—U?ÐÅÅÅ—œ È«Åt?F*UD� bOM� ÷d$ ∫ÏÂU?−?�« œ«d$« b� 

tKOÝËÅtÐ sO~�UO� t� v¹UłÅÅÊ¬ “« Æb�bý ÊUOÐ Ë ÈdOÖÅÁ“«b�« d²�Åv²�UÝ V^ŠdÐ ULý ÈU¼ÅÁœ«œ Ë ¨bO¼œÅv�

ÊUL¼ Ÿu� “« sO~�UO� bŠ«Ë vMF¹ ÆœuÐ b¼«uš d²�Åv²�UÝ V^ŠdÐ r¼ Ê¬ b¹¬Åv� XÝœÅtÐ U¼ÅÁœ«œ ŸuL−�

 d?¹œU?I?� U?L?ý U?łÅs?¹« —œ «d¹“ bM�Åv� ‚d$ j¹«dý f�U¹—«Ë —œ U�« ÆXÝU¼ÅÁœ«œ bŠ«Ë(xi − x) t� «—

 Ê«uð tÐ XÝ« d²�Åv²�UÝ V^ŠdÐ≤Ë XÝ« lÐd�ÅÅd²�Åv²�UÝ V^Š dÐ  U$«d×�« —Ëc−� fÄ ¨bO�UÝ—Åv� 

“« f?�U¹—«Ë bŠ«Ë s¹«dÐUMÐ ÆœuÐ b¼«uš lÐd�ÅÅd²�Åv²�UÝ V^ŠdÐ f�U¹—«Ë t−O²�ÅÅ—œ Ë U¼ÅÊ¬ ŸuL−� «c*

ÆXÝ« dOG²� bŠ«Ë —Ëc−� Ÿu�

∫f%U¹—«Ë t³ÝU×� È«dÐ Èd~¹œ —u²Ýœt³ÝU×� È«dÐ t� r¹b¹œ Ïb¹UÐ f�U¹—«Ë 

vMF¹ ¨rOM� »U^Š «— sO~�UO� “«  U$«d×�« —Ëc−� sO~�UO�

    
σ 2 = 1

n
(x1 − x)2 + (x2 − x)2+L+(xn − x)2[ ]

Æœ—«œ v?ðö?J?A?� l?�«u?� v?C?F?Ð —œ —u²Ýœ s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ f�U¹—«Ë t³ÝU×�

Xýu� eO� d¹“  —ueÅtÐ Ê«uðÅv� «— ôUÐ  —U³Ž œd� XÐUŁ Ê«uðÅv�

 

    
σ 2 = 1

n
x1

2+L+xn
2[ ] − x
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t� bOM� tłuð ¨X^O� qJA� Ê«bMÇ —u²Ýœ s¹«  U³Ł«

 

    
σ 2 = 1

n
(x1 − x)2+L+(xn − x)2[ ]

 Å                                           

    
= 1

n
(x1

2 −2x1x + x2)+L+(xn
2 −2xn x + x2)[ ]ÅÅ

                                               

    
= 1

n
(x1

2+L+xn
2) −2(x1+L+xn )x + nx2[ ]

                                                         

    
= x1

2+L+xn
2

n
− 2(x1+L+xn )

n
x + x2

ÅÅÅ                                                                               ÅÅ    = x1
2+L+xn

2

n
−2x2 + x2

ÅÅÅ                                                                                         ÅÅ   = x1
2+L+xn

2

n
− x2

Å

 —œ bOM� tłuð    x1
2 +L+xn

2
  d¹œUI� «b²Ð«xi Ê«uð tÐ «— U¼≤r¼ UÐ «— U¼ÅÊ¬ fáÝ Ë rO�UÝ—Åv� 

 —œ Ë rOM�Åv� lLł  x2
 ¨x ®ÆrO�UÝ—Åv� Ëœ Ê«uð tÐ «— ©U¼ÅÁœ«œ sO~�UO�

ÆrOM�Åv� »U^Š «— d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ f�U¹—«Ë ‰UŠ

π \∑ \∂ \µ \±

∫rOM�Åv� »U^Š «— sO~�UO� «b²Ð«        

  
x =

1+ 5 +6 + 7 +9
5

=
28
5

= 5 / 6

                                                          

  x1
2 + ... +x5

2 =1+25 + 36 + 49 + 81

ÅÅÅ                                                                                   =192

∫fÄ

  

σ 2 =
192

5
− (5 / 6)2

                                                        = 38 / 4− 31/ 36 = 7 /04

ÁœUH²Ý« UÐÏr¹bOÝ—Åv� t−O²� sOL¼ÅtÐ eO� f�U¹—«Ë —u²Ýœ “« rOI²^� 

  
σ 2 =

(1− 5 / 6)2 + (5 − 5 / 6)2 + (6 − 5 / 6)2 + (7 − 5 / 6)2 + (9− 5 / 6)2

5

ÅÅÅ                                

  

=
21/16 +0/ 36 +0/16 +1/ 96 +11/ 56

5

 Å                                                                                           = 7 /04
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—UOF� ·«d×%«

«— vðUL¼UHð ¡uÝ Ë  öJA� b�«uðÅv� XÝ« dOG²� bŠ«Ë —Ëc−� Ÿu� “« f�U¹—«Ë bŠ«Ë t� s¹«

U¼b� ULý vÝöJL¼ Ë bOýUÐ Áœd� ÈdOÖÅÁ“«b�« d²� V^ŠdÐ «— U¼b� ULý bOM� ÷d$ ÆbýUÐ t²ý«œ vÄ —œ

 b?M?�Åv?� »U?^?Š U?L?ý v?Ýö?J?L?¼ t� v^�U¹—«Ë  —ue s¹« —œ ¨d²�Åv²�UÝ V^ŠdÐ «—±∞∞∞∞d?Ð«dÐ 

vÖbM�«dÄ t� œdO~Ð t−O²� —uÞÅs¹« XÝ« sJL� ULý vÝöJL¼ Æb¹«ÅÁœd� »U^Š ULý t� XÝ« v^�U¹—«Ë

s¹« t� Ê¬ È«dÐ ÆbýUÐ s¹« “« dOž XÝ« sJL� ULý dE� t� Ê¬ ‰UŠ Ë XÝ« dOÖÅrAÇ Ë œU¹“ —UO^Ð b� —œ

U?Ð «— sO~�UO� bŠ«Ë Ë f�U¹—«Ë bŠ«Ë —œ ÁbLŽ  ËUHð t� rOM�Åv� vFÝ r¹d³Ð sOÐ “« «— U¼dE� ·ö²š«

ÆrO¹uÖÅv� —UOF� ·«d×�« «— f�U¹—«Ë —cł Ær¹d³Ð sOÐ “« f�U¹—«Ë “« s²$dÖ —cł

 œUL% UÐ t� —UOF� ·«d×%«σÆXÝ« f%U¹—«Ë —cł dÐ«dÐ œuýÅv� Áœ«œ ÊUA% 

ÆXÝ« dOG²� bŠ«Ë ÊUL¼ —UOF� ·«d×�« bŠ«Ë

 t?� t²H¼ —œ v¹U¼ÅXŽUÝ œ«bFð¥—œ b?MM�Åv� X�bš ÊU²Ý—ULOÐ p¹—œ t�U³KÞË«œ  —ueÅtÐ dH� 

ÆbOM� »U^Š «— U¼ÅÁœ«œ —UOF� ·«d×�« ÆXÝ« Áb�¬ d¹“∂ \µ \¥ \≥ \±

x =
1+ 3 + 4+ 5 +6

5
=

19

5
= 3 / 8

σ 2 = (−2 / 8)2 + (−0/ 8)2 + (0/ 2)2 + (1/ 2)2 + (2 / 2)2

5

                                             =
7 / 84 +0/ 64 +0/04 +1/ 44 + 4 / 84

5

ÅÅ                                                                            = 14 / 80

5
= 2 / 96

∫t−O²�ÅÅ—œ  σ = 3 / 96 ≈ 1/ 7
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v%«Ë«d<

s¹dLð

± ‰uÞ d¹“ —«œuL� ‡‡∏≤Æb¼œÅv� ÊUA� «— ÁU~A¹U�“¬ p¹ —œ Ábý Áœ«œ ‘—ËdÄ ÁUOÖ 

 sOÐ ÁUOÖ bMÇ ‰uÞ ‡‡µ∞ Uð ∂∞øXÝ« d²�Åv²�UÝ 

 sOÐ ÁUOÖ bMÇ ‰uÞ ‡‡∑∞ Uð π∞øXÝ« d²�Åv²�UÝ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÊU¼UOÖ ‰uÞ —UOF� ·«d×�« Ë sO~�UO� ‡‡

ÆbM²^O� dÐ«dÐ sO~�UO� Ë t�UO� t� XÝ« Ê¬ dÖÅÊUOÐ —«œuL� vÖó¹Ë tÇ bO¼œ `O{uð ‡‡

≤ Êb?Ð  —«d?Š tł—œ ‡‡Å∏Áb?‡?‡?�¬ d?¹“ —œ ©X?Ý« Áb?ý œd?Ö `?O×e œbŽ s¹dðÅp¹œe� tÐ® —ULOÐ 

∫XÝ«

                                     ¥±     ¥±     ¥∞     ¥∞     ≥π     ≥π     ≥∏     ≥∏

ÆbOM� »U^Š «— —UOF� ·«d×�« Ë sO~�UO�

œbMýUÐÅv� d¹“ —«d� tÐ vF�«Ë ÈU¼Å —«dŠ tł—∫

 ÅÅ               ¥±[≤     ¥∞[π    ¥∞[≤     ≥π[∏     ≥π[¥     ≥π[∞     ≥∏[¥     ≥∏[∞

ÆbOM� »U^Š «— —UOF� ·«d×�« Ë sO~�UO� ‡‡

øXý«œ —UOF� ·«d×�« Ë sO~�UO� —œ ÈdOŁQð tÇ U¼ÅÁœ«œ Êœd� œdÖ ‡‡

øœ—«œ —UOF� ·«d×�« Ë sO~�UO� dÐ ÈdOŁQð Á—«uL¼ Êœd� œdÖ U¹¬ ‡‡

≥t�uL� p¹ —œ ‡‡Ï π∞∞Á—UÐÅÅ—œ Ê«œd� “« ÈdH� ÏbMM�Åv� vÞ —U� q×� tÐ ‰eM� “« t�«“Ë— t� v²$U^� 

t−O²� bFÐ t×He œ«bŽ« Æbý ‰«RÝÏÆb¼œÅv� ÊUA� «— vÝ—dÐ s¹« 
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ÆbOM� rÝ— «— U¼ÅÁœ«œ s¹« vKOD²^� —«œuL� ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ U¼ÅÁœ«œ s¹« È«dÐ «— —UOF� ·«d×�« Ë sO~�UO� ‡‡

 b?M?�—U� ÊU�“ jÝuð Ábý vÞ X$U^� sO~�UO� dÖ« ‡‡µ·«d?×?�« t� Ê¬ ÷d$ UÐ ¨býUÐ d²�uKO� 

t?K?eU?$ Ê«œd?‡?� t‡� bO¹u‡~Ð b‡O�«u‡ðÅv� U‡¹¬ ¨XÝ« ÊU^J¹ ÁËdÖ Ëœ d¼ —UOF�ÏU?¹ b?MM�Åv� vÞ ÈdðÅgOÐ 

øÊU�“

¥∫r¹—«œ d¹“  —ueÅtÐ Áœ«œ ÁËdÖ Ëœ ‡‡Å

∫‰Ë« ÁËdÖ∂     µ     ¥    ≥     ≤

∫ÂËœ ÁËdÖ∏     ∑     ∂     µ     ¥

ÆbOM� »U^Š «— ÁËdÖ d¼ f�U¹—«Ë ‡‡ n*«

øb�—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ Áœ«œ ÁËdÖ Ëœ s¹« ‡‡ »

øXÝ« t²ý«œ U¼Åf�U¹—«Ë ÈË— ÈdŁ« tÇ ¨Áœ«œ ÁËdÖ Ëœ sOÐ œułu� tDÐ«— ‡‡ Ã

t−O²� ¨f�U¹—«Ë n¹dFð tÐ tłuð UÐ ‡‡ œÏÆbO¼œ `O{uð «— Ã XL^� “« qeUŠ 

µ∫r¹—«œ d¹“  —ueÅtÐ Áœ«œ ÁËdÖ Ëœ ‡‡

∫‰Ë« ÁËdÖ µ       ¥      ≥     ≤     ±

∫ÂËœ ÁËdÖ±µ     ±≤     π     ∂     ≥

ÆbOM� »U^Š «— ÁËdÖ d¼ f�U¹—«Ë ‡‡ n*«

øb�—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ÁËdÖ Ëœ s¹« ‡‡ »

øXÝ« t²ý«œ f�U¹—«Ë ÈË— ÈdOŁQð tÇ ¨Áœ«œ ÁËdÖ Ëœ sOÐ œułu� tDÐ«— ‡‡ Ã

ÆbO¼œ `O{uð «— Ã XL^� “« qeUŠ t−O²� ‡‡ œ

©d²�uKO�® Ábý vÞ X<U@�b*—œ

 “« d²L�±±∑

± “« d²L� Ë ≥≥±

≥ “« d²L� Ë ∏≥∏

∏ “« d²L� Ë ±∞∑

±∞ “« d²L� Ë ±µµ

±µ “« d²L� Ë µ∞≤

±∞∞



ÅÅÅ±µ∂

∂Èd?O?OGð U¼ÅÊ¬ f�U¹—«Ë —œ ¨rOM� lLł ÈœbŽ UÐ «— U¼ÅÁœ«œ dÖ« t� bOM� XÐUŁ vK� X*UŠ —œ ‡‡

 U¼œUL� ÊUÐ“ tÐ Æbý b¼«u	� qeUŠ  σ a+x
2 = σ x

2

∑—Ëc−� —œ U¼ÅÊ¬ f�U¹—«Ë rOM� »d{ ÈœbŽ —œ «— U¼ÅÁœ«œ dÖ« t� bOM� XÐUŁ vK� X*UŠ —œ ‡‡

 U¼œUL� ÊUÐ“ tÐ Æbý b¼«uš »d{ œbŽ s¹«  σ ax
2 = a2σ x

2

∏ t� b¹dO~Ð t−O²� ôUÐ s¹dLð Ëœ VO�dð UÐ ‡‡  σ ax+b
2 = a2σ x

2

πÁ—UÐ—œ d¹“ ÈU¼ÅÈdÐ«dÐ “« pO�«b� ‡‡ÏøXÝ« `O×e —UOF� ·«d×�« 

σ ax+b = aσ x    σ ax+b = −aσ x    σ ax+b = a σ x

±∞ Ê«b�“d$ œ«bFð vÝ—dÐ p¹ —œ ‡‡≤µÊUA� d¹“ —«œuL� —œ t−O²� ÆœuÐ ‰«RÝ œ—u� ÊU�“ “« dH� 

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ

 Ê«b�“d$ œ«bFð jÝu²� bO¼œ ÊUA� ‡‡ n*« dÐ«dÐ±[¥ÆXÝ« 

U³¹dIð U¼ÅÁœ«œ s¹« —UOF� ·«d×�« bO¼œ ÊUA� ‡‡ »Î ±[∞∂ÆXÝ« 

 ÁËdÖ ‡‡≤µÊ«b�“d$ œ«bFð jÝu²� ÁËdÖ s¹« —œ ÆbM²$dÖ —«d� vÝ—dÐ œ—u� ÊU�“ “« Èd~¹œ ÈdH� 

≤[¥ U¼ÅÊ¬ —UOF� ·«d×�« Ë ≤œ«bFð sOÐ  ËUHð ¨» Ë n*« —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ  UŽöÞ« tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« 

ÆbOM� vÝ—dÐ «— ÁËdÖ Ëœ s¹« Ê«b�“d$

10

3

1

0 1 2 3 4

5

6



ÅÅÅ±µ∑

 «dOOGð V¹d{

U?LK^�Îs?Ý —œ v?*Ë X?Ý« sOMÇ eO� U¼ÅÊ¬ Ê“Ë sOMâL¼ ¨XÝ«  ËUH²� ULý ÈU¼ÅvÝöJL¼ b� 

Ë b?� f�U¹—«Ë v*Ë ¨r� sÝ f�U¹—«Ë œË—Åv� —UE²�« vMF¹ ÆX^O� ÈœU¹“ ·ö²š« ULý ÈU¼ÅvÝöJL¼

sÝ ÆU¼ÅÊ¬ Ê“Ë —œ U¹ XÝ« dðÅgOÐ U¼ÅvÝöJL¼ b� —œ  «dOOGð t� XÝ« s¹« ‰«RÝ ‰UŠ ÆbýUÐ œU¹“ Ê“Ë

U³¹dIðÎs¹« dÖ« ÆXÝ« dOG²� dðÅgOÐ Â«b� Ê“Ë Ë b� “« rO�«bÐ rO¼«ušÅv� v*Ë X^O� dOG²� œU¹“ ̈ XÝ« XÐUŁ 

býUÐ ‰«RÝ s¹« ÈuÖÅ»«uł X^�«uðÅv� U¼ÅÊ¬ f�U¹—«Ë t^¹UI� b�œuÐÅv� bŠ«Ë p¹ V^ŠÅÅdÐ XHe Ëœ

ÆX^O� sJL� U¼Åf�U¹—«Ë o¹dÞ “« dOG²� Ëœ s¹« vÖbM�«dÄ Ê«eO� t^¹UI� bM²^O� vJ¹ U¼bŠ«Ë ÊuÇ v*Ë

ÊU?J?�« U?ð b?ýUÐ bŠ«Ë ÊËbÐ t� rOM� v$dF� vBšUý b¹UÐ rO¼œ »«uł ôUÐ ‰«RÝ tÐ rO�«u²Ð t�ÅÊ¬ È«dÐ

sOÐ “« «— t�uL� Á“«b�« dOŁQð t� Ê¬ È«dÐ v�«Ë«d$ ‰Ëbł —œ bOýUÐ t²ý«œ dÞUš tÐ dÖ« Æb¹¬ r¼«d$ t^¹UI�

t³ÝU×�ÅÅÅtÐ r¹d³ÐÏ“« ÈdOÖÅÁ“«b�« bŠ«Ë ÊœdÐ sOÐ “« È«dÐ eO� UłÅÅs¹« —œ ÆrO²š«œdÄ v³^� v�«Ë«d$ be—œ 

 —UOF� «dOOGð V¹d{ÆrOM�Åv� ÁœUH²Ý« 

 œUL% UÐ t�  «dOOGð V¹d{CVXL@C Ã—Uš “« XÝ«  —U³Ž rO¼œÅv� ÊUA% 

sO~%UO� dÐ —UOF� ·«d×%«



ÅÅÅ±µ∏

∫d�cðÊuÇ ¨býUÐ X³¦� b¹UÐ XÝ« vÖbM�«dÄ Ê«eO� È«dÐ È—UOF�  «dOOGð V¹d{ t� v¹UłÅÊ¬ “« 

 XÝ« Â“ô fÄ Æœ—«b� vMF� vHM� vÖbM�«dÄxÈ«dÐ ÆbýUÐ X³¦� ¨XÝ« Áb�¬ ôUÐ d^� Ãd	� —œ t� ¨

 ÊœuÐ X³¦� “« ÊUMOLÞ«xÆrOM�Åv� n¹dFð X³¦� ÈU¼ÅÁœ«œ È«dÐ jI$ «— ÊUMOLÞ« V¹d{ ¨

∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ  «dOOGð V¹d{

∂ \µ \¥ \≥ \±

ö³�Î t� r¹b¹œ   x = 3 / 8 Ë   σ = 1/ 7fÄ 

  
CV =

1/ 7

3 / 8

∫d??�c?ðX??Ý« ”u??^??×??� U??¼ÅÊ¬ —œ v??Öb??M??�«d??Ä v??�U??�“ b??M??ýU?Ð d?ðÅ¯—e?Ð U?¼ÅÁœ«œ —b?�ÅÅt?Çd?¼ 

 s?O?Ð ·ö²š« U� ÆbýUÐ dðÅgOÐ U¼ÅÁœ«œ  ËUHð t�≥ Ë ≥[µs?O?Ð ·ö²š« v*Ë rOM�Åv� „—œ vÐušÅtÐ «— 

≥∞∞∞ Ë ≥∞∞∞[µX??L??O??� Ê«“—« ”U??M??ł« b??¹d??š —œ U??L??ý ÆX??^??O??� —«œÅv??M??F??� U?� È«d?Ð Ê«b?M?Ç 

ÈË— d??Ð t??*œU??−??� Ë Y??×??Ð “« X??L??O??� Ê«d??Ö ”U??M?ł« b?¹d?š —œ v?*Ë b?¹—«b?� œU?¹“ n?O?H?	?ð —U?E?²?�«

r?� ÈU?¼Å·ö?²š« “« Ê«uðÅv� ¯—eÐ d¹œUI� —œ t� XÝ« Ê¬ d�« s¹« qO*œ ÆbOM�Åv� È—«œœuš r� m*U³�

ö¦� Æœd� dE�Å·deÎU³¹dIð d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ È—U�¬ dE� “« ÎÆb�—«b� r¼ UÐ ÈœU¹“  ËUHð Ë b�dÐ«dÐ r¼ UÐ 

±±≤[µ \±±≤ \±±±[µ \±±±

b�—«œ  ËUHð r¼ UÐ d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ v*Ë

≤[µ \≤ \±[µ \±

 “« v²�Ë± tÐ ±[µ be—œ ÁU−MÄ r¹Ë—Åv� ± “« t� v²�Ë v*Ë œuýÅv� t$U{« Ê¬ tÐ ±±± tÐ ±±±[µ

 Â—«e¼—UNÇ œËbŠ r¹Ë—Åv�±±±b¹UÐ vI¹dÞ tÐ vÖbM�«dÄ s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« eOÇU� t� œuýÅv� t$U{« Ê¬ tÐ 

 dÐ «— —UOF� ·«d×�« U� dÖ« Ë— s¹« “« Æœuý q¹bFð U¼ÅÁœ«œ vÖ—eÐ X³^�ÅÅtÐxvÖbM�«dÄ Ê«eO� rOM� rO^Ið 

UÐ Ær¹«ÅÁœdÐ sOÐ “« «— U¼ÅÁœ«œ vÖ—eÐ dOŁQð VOðdð s¹« tÐ Ë r¹«ÅÁœd� »U^Š sO~�UO� “« bŠ«Ë p¹ È«dÐ «—

ÆœdÐ —U�ÅtÐ  «dOOGð V¹d{ È«dÐ «— d¹“ nOeuð Ê«uðÅv� ôUÐ tEŠö�

sO~%UO� “« bŠ«Ë p¹ È«“« tÐ vÖbM�«dÄ Ê«eO� “« XÝ«  —U³Ž  «dOOGð V¹d{



ÅÅÅ±µπ

s¹dLð

± dÐ«dÐ sO~�UO� dÖ« ‡‡¥ dÐ«dÐ —UOF� ·«d×�« Ë ∂øXÝ« —b�ÅÅtÇ  «dOOGð V¹d{ býUÐ 

≤ U?L?ý ”ö?� Ê«“u?�¬Åg?�«œ sÝ  «dOOGð V¹d{ ‡‡±∞d?ðÅr?� øb?M?�Åv?� Èd?OOGð tÇ d~¹œ ‰UÝ 

ødðÅÅÅgOÐ U¹ œuýÅv�

≥ dÖ« ‡‡≤∞ •U¼ÅÁdL�  «dOOGð V¹d{ ÈË— ÈdOŁQð tÇ œuý t$U{« Ë« ÁdL� tÐ “u�¬Åg�«œ d¼ ÁdL� 

øœuýÅv� qeUŠ

¥Áœ«œ t²Ýœ Ëœ ‡‡ÏÆb¼œÅv� ÊUA� t�UÖ«bł —«“UÐ Ëœ —œ «— v¹ôU� XLO� d¹“ 

±∞ \±± \±∞ \π \±≤ \±± \±∞ \±≤ \π \±≥ \∏

±∞ \π \±± \±∞ \±∞ \±± \π \±∞ \∏ \±≥ \±∞

øXÝ« œuNA� dðÅgOÐ vÖbM�«dÄ t²Ýœ Â«b� —œ ‡‡ n*«

tM�«œ ‡‡ »ÏÆbOM� »U^Š t²Ýœ Ëœ d¼ —œ «—  «dOOGð 

tM�«œ —«bI� U¹¬ ‡‡ÅÃÏøœ—«œ v�«ušÅr¼ ån*«ò —œ Ábý Áb¼UA� vÖbM�«dÄ UÐ  «dOOGð 

ø«dÇ øbOM� b¹dš —«“UÐ Â«b� “« bO¼œÅv� `Ołdð ‡‡ œ

tM�«œ s²ý«œ ·de tÐ jI$ ̈ bMýU³� ULý —UO²š« —œ vF�«Ë ÈU¼ÅÁœ«œ dÖ« ‡‡ ‡¼ÏbO²^�«uðÅv�  «dOOGð 

øbOM� ÈdOÖÅrOLBð

hšUý s¹« øbýUÐ dðdŁR� b�«uðÅv� ULý ÈdOÖÅrOLBð —œ vÖbM�«dÄ ÈU¼ÅhšUý “« p¹ Â«b� ‡‡ Ë

ÆbOM� t³ÝU×� Ë Áœd� v$dF� «—

µ∫XÝ« œułu� d¹“  UB	A� UÐ UMý d	²Ý« tÝ È«ÅtK×� —œ ‡‡ÅÅ

 b?� U?Ð Èb?²?³� Èœd$ È«dÐ ‡‡ n*«±[¥µX?O?M?�« U?¼d?	?²Ý« s¹« “« p¹ Â«b� —œ Êœd� UMý d²� 

ø«dÇ øœ—«œ ÈdðÅgOÐ

ø«dÇ øXÝ« Ë—ÅtÐÅË— ÈdðÅgOÐ dDš UÐ d	²Ý« Â«b� —œ ‡‡ »

 oLŽ sO~%UO�    11/ 55 =d²�

  «dOOGð V¹d{        00 / 55 =
 oLŽ sO~%UO�        11/ 55 =d²�

 —UOF� ·«d×%«    11/0055 =

 oLŽ sO~%UO�        11/ 55 =d²�

 —UOF� ·«d×%«        00 =



ÅÅÅ±∂∞

∂Áœ«œ t²Ýœ Ëœ ‡‡ÅÅÏ ÈU¼Å‰UÝ —œ «— √b³� ÈU¼—uA� V^ŠÅdÐ  «œ—«Ë ‘“—« d¹“ ∂µ Ë ∑∞ÊUA� 

©‰U¹— ÊuOKO�® Æb¼œÅv�

tIDM� ÅË Å—uA�±≥µµ±≥∂∞±≥∂µ±≥∂∂±≥∂∑±≥∂∏±≥∂π±≥∑∞

 «—U�«≥≤¥≥≥≤≥∑±¥±≥¥≥≤∑¥∞∏±π±ππ∂∏∂∑µ∂µ¥µ≤πµ∂∂±

Èe�Ëb�«¥±≥¥≤±±±±∞µ∑≥¥µ∞±µ¥≥≥µ∂π±±

‘œö~MÐ±∞µ∞≥∞π∏≤≤≤∏≤∂∑∑±±∏∂≥±π∂≥≥≤¥≥∞π∂

ÊU²^�UÄ¥¥∂∏∂∑≤±∑∞¥±¥≥∞¥≤∑¥≤±∞¥µµ≥≤π∂±≤¥∞≥

bMK¹Uð±≥∑µ±π∏∑µ¥∞≤µπµ∂π¥∏π≥±≥¥≥≥±≥≤∑∑∑≤∞∂

Ê«u¹Uðπ≤∞±∞µ±∞∑≥≥∞¥∂±π¥∑µ¥µ≤π±≤∏π∏±∞≤π∏

tO�dð≤π≥∑≤≥≥∂π¥µ≤±∂≥≥≥≥±≤πµ≤πµ∞∂¥µ¥∏π≥∂∂π∂≥≥

sOÇ∑∞π≥π∂≥±±ππ≥≥∑¥∑≤¥∏∂≥¥∂∞±±∂±≥±π≤∂≤

sÄ«˛±µµµ∞∞±≤π∂∞∂π∑∂≤∑∑¥∞∂∏µ∏∞∂∂∑∞¥≥π±≥∞≤¥∏≤±∂π≤µ

—uÄU~MÝ≤∑∑≥∏≤µ¥µ∑∞∞≥∏±∂µ≥≤∏µµµ¥∑¥¥∂π∞≥∞

t¹—uÝ≤∑≥±∑∏π±¥≤µ∏≤∂∏∏≥∏∏∑∏≤∞∞µπ∞∑

ÊU²^ÐdŽ≤≤±∂π±≤∞∂∂∑≥≤π±∞∂≥∏≤¥∂±≤∞∏∂

øXÝ«ÅÁœuÐ dðÅgOÐ ‰UÝ Â«b� —œ  «œ—«Ë ‘“—«  «dOOGð ‡‡

∑ÆbO¼œ aÝUÄ d¹“  ô«RÝ tÐ bFÐ t×He ‰Ëbł tÐ tFł«d� UÐ ‡‡Å

±∞¨e?�«d?� s?¹« —œ t?�ôU?Ý v?Öb�—UÐ Ê«eO� ”UÝ« dÐ Ë bOM� »U	²�« ·œUBð tÐ «— ÊU²Ý« e�d� 

«œËbŠ «— ‰UÝ s¹« —œ Ê«d¹« —œ t�ôUÝ vÖb�—UÐ Ê«eO�ÎÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

ÆbOM� h	A� «— U¼ÅÊ¬ Ÿu� Ë b¹d³Ð ÂU� øœ—«œ œułË dOG²� bMÇ tF�Uł s¹« —œ ‡‡

‡‡ ¬¹U �Oe«Ê ÐU—�bÖv ÝUô�t œ— �d«�e «Ý²UÊÅ¼U ̈Ðt �Oe«Ê ÐU—�bÖv ÝUô�t œ— «¹d«Ê �eœ¹p «ÝX ¹U šOdø

øbOM�Åv� ÁœUH²Ý« v¹U¼—UOF� tÇ “« U¼Å ËUHð ÈdOÖÅÁ“«b�« È«dÐ ‡‡

øXÝ« —bIÇ Xý— —œ ÁU� d¼ —œ jÝu²� —uÞ tÐ vÖb�—UÐ Ê«eO� ‡‡

«— d?OG²� Ê¬ øXÝ« ÈdOG²� tÇ ·dF� ©Xý— e�d� tÐ® ÊöOÖ ÊU²Ý« —œ vÖb�—UÐ tÐ ◊uÐd� dDÝ

ÆbOM� h	A� «— Ê¬ Ÿu� Ë bOM� v$dF�



ÅÅÅ±∂±

ÊU²Ý« e�d�±≥∂µ±≥∑∞±≥∑≤±≥∑≥±≥∑¥±≥∑µ±≥∑∂

„«—«≥¥∏≥≤∞≥≤∞≥µ∂≥∂∑≥∞≥≤µ∂

qOÐœ—«∞∞∞∞∞∞≥≤∏≥¥¥≤≥∞≥¥∑≥¥≤

tO�Ë—«≥∏∂≤∂πµ≥¥¥∏∂≥∂∑≤∂≥≤∂π

ÊUNHe«±≥∏±±≤∑∑∑π≤∞∑∂∑≤±±

“«u¼«≤∏∂≤π≤±∂∏≤∞∂≤≥π±µ≤µ≥π

Âö¹«∞∞∞∂∑∂∑¥±∏∂±µ¥πµ∑∏∑±∑

”U³Ž—bMÐ≤≥∞≤¥¥≥∂∑∞µ∞∑±∂∑¥≥∑

dNýuÐ±±π±∑±∂¥≤∏∑µ∏∏≤±∑∏∞∑

e¹d³ð≥≤≥≤≥∂≥≥π≥≥∂±µ∏≤µπ≤∞≤

Ê«dNð≤π≤≤∂∞≤±π≤µµ≥±π±µ∂≤¥¥

œUÐ¬ÅÂdšµπ¥µ±∂µ∏∑µ∏πµ≥∑¥≤∏∂∞π

Xý—±±∏∂±≤π∏±∂∏µ±≥±π±≤±∞±∞±µ±≤π∑

Ê«b¼«“¥≤¥¥µ¥µ∂±π∞∑≥±¥π

ÊU−�“≥≤±≤∏∂¥≤µ≥≥µ≤∂∂≤¥π≥≥±

ÊUMLÝ≤≤≤±π¥∂∑±≤≤±π≤±≤∏±∂±

ÃbMMÝµ¥∏≥∏≤µππµ∂±µ±≥¥±≥µ∑∂

œd�dNý¥π≤¥π±≤∏≤≥∂∏≥∑π≤µ∏¥≤≥

“«dOý¥πµ≤∑≤±µµ¥µ±µ∑∏≤∞≤¥π∏

s¹Ëe�∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞≥≥∂

r�∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∑∏±≥∏

ÊU�d�±µπ±±µµµ±∑∂≤µ∂±≤≥±∑π

ÁUA�U�d�µ∂π¥µ±∂µ≤µµπ¥≥≥≥π∂¥∏∏

ÊUÖdÖ∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞µ≥∂

bNA�≤µ∞≥≤∂≥≤∑±∂∑≤≤¥±∑∞≥¥∏

Ê«bL¼¥±∑≤π≤≤∏∏¥≥∏≥±π≤±≥≥≥∂

ÃuÝU¹±≤≤∏±≤∞≤¥±∑±∞∂≥±∞≤µ¥∑¥±±π∏

œe¹∂¥∂∞≤±≥¥±∞¥≤π¥≤

©d²LOKO�®                                                            UN%U²Ý« e�«d� t%ôUÝ vÖb%—UÐ —«bI�

Æ—uA� vÝUMý«u¼ ÊU�“UÝ ∫cšQ�



ÅÅÅ±∂≤

‰U�d% vM×M� —œ vÖbM�«dÄ

ö³�ÎÆr¹œd� Á—Uý« ‰U�d� vM×M� tÐ Èe�d� ÈU¼ÅhšUý qB$ —œ sOMâL¼ Ë U¼—«œuL� qB$ —œ 

 dÖ«σ d²NÐ „—œ È«dÐ ÆXÝ« d¹“  —ueÅtÐ tF�Uł —œ œ«d$« vÖbM�«dÄ býUÐ tF�Uł s¹« —UOF� ·«d×�«

ö¦� rOM�Åv� ÷d$ «b²Ð« Ÿu{u�Î dÐ«dÐ sO~�UO� µ dÐ«dÐ —UOF� ·«d×�« Ë ≤rO¼«ušÅv�  —ue s¹« —œ býUÐ 

Æb�—«œ —«d� Ê¬ “« —UOF� ·«d×�« p¹ tKeU$ tÐ Ë sO~�UO� e�d� tÐ È«ÅtKeU$ —œ œ«d$« be—œ bMÇ rO�«bÐ

 tKeU$ —œ œ«d$« be—œ bMÇ rO�«bÐ rO¼«ušÅv� l�«ËÅÅ—œ  (5 −2,5 +2) vMF¹   (3,7)Æb�—«œ —«d� 

 dÐ«dÐ be—œ s¹« t� œuýÅv� Áœ«œ ÊUA� vM×M� s¹« —œ∂∏ •ÆXÝ«

“« —U?O?F?� ·«d?×?�« dÐ«dÐ Ëœ ‰uÞ tÐ Ë sO~�UO� e�d� tÐ È«ÅtKeU$ —œ t� Èœ«d$« be—œ sOMâL¼

 d?Ð«d?Ð b?�—«œ —«d� sO~�UO�π∂ •U?³?¹dIð ÂU−�«dÝ Ë XÝ«Î ±∞∞ •Ë s?O?~?�U?O� e�d� tÐ È«ÅtKeU$ —œ œ«d$«

 ‰uÞÅÅtÐ≥bOM�Åv� tEŠö� d¹“ qJý —œ dB²	� —uÞÅtÐ «—  UŽöÞ« s¹« Æb�—«œ —«d� —UOF� ·«d×�« dÐ«dÐ 

∫©ÆbM²^¼ v³¹dIð —«œuL� ÈË— d¹œUI�®

-2 -14 -34 -34 -14 -2

-68

-96

-99/9



ÅÅÅ±∂≥

—œ ÈœbŽ ÈU¼ÅhšUý  U³ÝU×� MINITAB

 t� «— vðUŽUÝ d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œ ‡‡±∞‰uÞ —œ oOI×ð ·de ©v$œUBð —uÞÅtÐ Ábý »U	²�«® u−A�«œ 

∫b¼œÅv� ÊUA� bMM�Åv� t²H¼

∏ \∞ \¥ \±∞ \∑ \≤ \∞ \µ \±¥ \∑

 “« ÁœUH²Ý« UÐMINITABXÝœÅtÐ «— U¼ÅÁœ«œ s¹« —UOF� ·«d×�« Ë  «dOOGð tM�«œ ̈ t�UO� ̈ sO~�UO� 

Æb¹—Ë¬

 “« bO�«uðÅv� ULýCalc Ë StatÆbO¹UL� ÁœUH²Ý« »U	²�« X^O* —œ 

Stat v?*Ë b?¼œÅv?� t?z«—« ÊU?�“År?¼ «— Èœb?Ž h?šUý bMÇ d¹œUI� Calc«— U?¼Åh?šU?ý —«bI� 

 “« ÁœUH²Ý« UÐ Æœ—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ vJ¹ÅvJ¹MINITAB WINDOWS »U	²�« È«dÐ Statd¹“ qŠ«d� 

∫bOM� ‰U³�œ «—

∫‰Ë« ÂbC Êu²Ý —œ «— U¼ÅÁœ«œ C1ÆbOM� œ—«Ë 

∫ÂËœ ÂbC ÈË— StatÆbOM� pOK� ¨»U	²�« X^O* —œ 

∫ÂuÝ ÂbC ÈË— Basic StatisticsÆbOM� pOK� 

∫Â—UNÇ ÂbC ÈË— Descriptive StatisticsÆbOM� pOK� 

∫r−MÄ ÂbC C1 d¹“ —U� —œ «— VariableÆbOM� é¹Uð 

∫r?‡?Aý Âb‡C ÈË— OK v?‡?łËd?‡?š Ë Z?‡?¹U?‡²� ÆbO‡M� p‡OK� MinitabÊU?¹U?L?� t×He ÈË— 

ÆœuýÅv�

 v�UÐ“ ÈU¼ÅÊU�d$ “« dÖ«MINITAB “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨bOM�Åv� ÁœUH²Ý« SETÊu²Ý —œ «— U¼ÅÁœ«œ 

C1∫bOM� é¹Uð «— d¹“ ÊU�d$ fáÝ ÆbOM� œ—«Ë 

MTB > DESCRIBE   C1

 vłËdš ÊU�d$ s¹« È«dł« UÐMinitabÆœuýÅv� d¼Uþ 

XO'UF<

ÆbO^¹uMÐ d¹“ ‰Ëbł —œ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ d¹œUI� Ë bOM� «dł« «— ôUÐ ‰U¦� XO*UF$ 

Descriptive  Statistics

Varable N Mean Median Tr  Mean Stder SE  MEAN
hours ?    ?      ?       ?    ?           ?
Variable Min Max Q1 Q3
hours   ?   ?  ?  ?



ÅÅÅ±∂¥

 —u²Ýœ “« Ê«uðÅv� bý t²HÖ t�ÅÅ—uÞÅÊUL¼Calc “« dÖ« ¨œd� ÁœUH²Ý« eO  Minitab Windows

∫bOM� qLŽ d¹“ VOðdðÅtÐ bOM�Åv� ÁœUH²Ý«

∫‰Ë« Âb� Êu²Ý —œ «— U¼ÅÁœ«œ C1ÆbOM� œ—«Ë 

∫ÂËœ Âb� ÈË— CalcÆbOM� pOK� ¨»U.² « X0O1 —œ 

∫ÂuÝ Âb� ÈË— Column StatisticsÆbOM� pOK� 

∫Â—UNÇ Âb� t×H3 —œ Column StatisticspOK� bOM� t³ÝU×� bO¼«ušÅv� t� vBšUý ÈË— 

 ÈË— sO~ UO� Êœd� «bOÄ È«dÐ ‰U¦� —uÞÅtÐ ÆbOM�MeanÆbOM� pOK� 

∫r−MÄ Âb� —UM� —œ Input Variable ¨—œU� —œ C1ÆbOM� é¹Uð «— Å

∫r?Aý Âb�—U?M?� —œ —œU?� —œ b?O?M?� Ád?O?š– X?ÐUŁ œbŽ p¹ Ê«uM‡ŽÅt‡Ð «— aÝUÄ bO¼«ušÅv� dÖ« 

Store Result in ¨K1 “« d?Ö« Æb?O?M?� é¹Uð «— K1ö?³?C Î b?¹«ÅÁœd?� ÁœU?H?²Ý« K2d?Ö« Æb?O?M?� é¹Uð «— 

ÆbOMJ  «dł« «— tKŠd� s¹« ¨bOM� ÁdOš– «— t−O²  bO¼«ušÅvL 

∫r²H¼ Âb� ÈË— OKÆbý b¼«uš ÊU¹UL  t×H3 ÈË— t−O²  ÆbOM� pOK� 

 v UÐ“ ÈU¼ÅÊU�dI “« dÖ«Minitab “« ÁœUH²Ý« UÐ ̈ bOM�Åv� ÁœUH²Ý« SET Êu²Ý —œ «— U¼ÅÁœ«œ C1

∫bOM� é¹Uð «— d¹“ ÊU�dI fáÝ ÆbOM� œ—«Ë

MTB > Mean   C1

 ¨aÝUÄ —œMinitab∫bM�Åv� tz«—« «— d¹“ vłËdš 

Column Mean

Mean of C1 = .........

h?šU?ý ÈË— Êœd?� pOK� UÐ «— —UOF� ·«d× « Ë  «dOOGð tM�«œ ¨t UO� bO «uðÅv� tÐUA²� —uÞÅtÐ

 v UÐ“ ÈU¼ÅÊU�dI Ë bOM� t³ÝU×� dE ÅÅÅœ—u�Minitab∫“« bMð—U³Ž ‚uI ÈU¼ÅhšUý È«dÐ MEDIAN C1¨

RANGE  C1 ¨STANDARD DEVIATION “« fÄ b¹UÐ t� PROMPTÆb uý é¹Uð 

È«Åt³Fł —«œuL!

t uL  v~²H¼ b�¬—œ ¨d¹“ ÈU¼ÅÁœ«œÏ ±≤Æb¼œÅv� ÊUA  «— U¼ÅÁœ«u Uš “« v¹Uð 

  

23000 17000 32000 60000 22000 52000

29000 38000 42000 92000 27000 46000

 “« ÁœUH²Ý« UÐMinitab “« dÖ« ÆbOM� rÝ— «— U¼ÅÁœ«œ s¹« È«Åt³Fł —«œuL  Minitab Windows



ÅÅÅ±∂µ

∫bOM� ‰U³�œ «— d¹“ qŠ«d� ¨bOM�Åv� ÁœUH²Ý«

∫‰Ë« ÂbC Êu²Ý —œ «— U¼ÅÁœ«œ C1ÆbOM� œ—«Ë 

∫ÂËœ ÂbC ÈË— GRAPHÆbOM� pOK� »U	²�« X^O* —œ 

∫ÂuÝ ÂbC ÈË— BOXPLOTÆbOM� pOK� 

∫Â—UNÇ ÂbC C1 d¹“ —œU� —œ «— YÆbOM� é¹Uð 

C∫r−MÄ Âb ÈË— OKÈU¼ÅÊU�d$ “« dÖ« ÆœuýÅv� ÊU¹UL� dE�ÅÅÅœ—u� È«Åt³Fł —«œuL� ÆbOM� pOK� 

 v�UÐ“Minitab ÊU?�d?$ “« ÁœU?H²Ý« UÐ «b²Ð« bOM�Åv� ÁœUH²Ý« SET Êu²Ý —œ «— U¼ÅÁœ«œ C1Æb?OM� œ—«Ë 
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